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Резюме: Настоящата статия разглежда иновациите в киното и телевизията 
през последното десетилетие, като обръща внимание на най-характерните особе-
ности в процесите на реализация и технологичните нововъведения. Пандемията от 
COVID-19 промени живота ни и го направи тясно свързан с технологиите, интер-
нет и най- вече с разработването на компютърни програми. В света на киното все 
по-често се използват дигиталните технологии и изкуственият интелект ИИ (AI)1 
за обработка на заснетия филмов материал. Този внезапен, принудителен дигита-
лен преход незабавно се прояви във всички сфери на живота и в частност в киното 
и телевизията.  

Ключови думи: кино, телевизия, иновативни технологии, стрийминг плат-
форми.  

Въведение  

През март 2020 г. целият свят е в локдаун и това се отразява пагубно в 
много сфери на живота и икономиката. Филмовото производство също е 
поставено на пауза, бюджетите за заснемане се увеличават многократно 
поради необходимостта да се спазват множество ограничения, технологии-
те се адаптират за най-различните стрийминг платформи и повечето фил-
мопроизводители преминават изцяло на дигитални носители. Цялото чо-
вечество започва дистанционен начин на живот, преминава и към т.нар. 
„екранен живот“. По-голямата част от бизнеса, образованието и дори со-
циалните дейности използват Zoom като средство за комуникация. Инова-
циите и съвременните технологии, от друга страна, опростяват живота на 
всички, участващи в създаването на филми, предоставят много по-бърз 
процес на реализация и достъп до крайния потребител – зрителя [1]. Доня-
къде това се отразява на качеството на филмите и сериалите. За известен 
период има отлив от киносалоните и възход на стрийминг платформите. 

Целта на статията е да се изследва въздействието на съвременните 
технологии в телевизията и киното. Да се проследят и онагледят послед-
ните разработки и иновации във филмовата и телевизионната индустрия, 
както и трансформациите и взаимодействията. Да се зададат бъдещи моде-
ли на развитие.  
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Методология  

Метод на наблюдение, системен анализ, приложение на метода на 
аналогията за идентифициране на връзките и взаимодействията в съвре-
менната информационна и технологична среда. 

Изложение  

През последното десетилетие филмовата и телевизионната индустрия 
претърпяват забележителна трансформация, водена от технологичния нап-
редък. Промените в предпочитанията на публиката и непрекъснато разви-
ващата се среда позволяват на много творци по-лесно и с много по-малко 
финансови средства, техника, снимачен екип да реализират своите проек-
ти. От възхода на дигиталните ефекти до появата на стрийминг платфор-
мите изживяването в киното се развива значително. Само допреди десет 
години домашното кино е лукс, който малцина могат да си позволят. Днес 
всеки може да се наслади на хитови заглавия от големия екран само с або-
намент към някоя от стрийминг платформите [2]. 

Ключовите промени, които оформят филмовата индустрия през пос-
ледните години и поставят началото на нова ера в киното и телевизията, са 
няколко. Само преди 50 години кино- и телевизионните камери се обслуж-
ват от голям екип. За да направят снимка от небето например, е необходи-
мо да се монтира тежка кинокамера в самолет или хеликоптер.1 Днес дро-
нове с размер на телефон могат да показват в реално време различни изоб-
ражения на километри разстояние от оператора. Създаването на филми 
допреди десет години е резултат от дълга, упорита работа, която много 
често води до изображения с ниско качество. Днес технологиите с висока 
дефиниция ни показват изображения, които сякаш са пред нас и можем да 
ги докоснем. 

Революцията в екранното изображение, бързо развиващите се 
технологии и визуални ефекти 

Една от най-забележителните промени във филмовата индустрия е ре-
волюцията във визуалните ефекти. През 90-те години на миналия век фил-
ми като „Джурасик парк“ и „Терминатор 2: Денят на страшния съд“ удивя-
ват публиката с новаторското си използване на компютърно генерирани 
изображения (CGI). Това създава невъобразими до момента изображения и 
светове, поставяйки началото на нова ера на визуалното разказване на ис-
тории. Напредъкът в CGI технологията оттогава позволява на създателите 
на филми да реализират своите творчески визии с безпрецедентна прециз-
ност, раждайки безброй спиращи дъха зрелища на големия и малкия екран.2 
Използването на компютърно генерирани изображения чрез ИИ позволява 
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на зрителя да се потопи във всякакви фантастични истории и да се наслади 
на изключително жив екранен звук.3 Допреди пандемията много от тези 
програми и компютърни обработки са недостъпни и много скъпи, но днес 
може да се изтеглят безплатно като приложения на мобилния телефон, ком-
пютър и чрез ИИ да се създаде клип с нашето собствено лице [3]. 

Силата на стрийминга 

Появата на услугите за стрийминг безспорно променят начина, по 
който се гледат филмите и сериалите. С възхода на платформи като Netflix, 
Amazon Prime Video, Disney+, Skyshowtime и Hulu публиката получава 
безпрецедентен достъп до непрекъснато разширяващ се каталог от филми, 
сериали, музика, риалити програми и телевизионни предавания. Удобство-
то на стрийминга не само променя начина, по който хората гледат филми-
те, но също така създава нова ниша – нови възможности за независимите 
филмопроизводители и продуценти да разкажат своите истории, да предс-
тавят своите проекти.4 Чрез платформите те могат да достигнат до глобал-
ната публика без традиционните бариери за разпространение. Стриймин-
гът се превръща в сила, с която трябва да се съобразяваме, непрекъснато 
трансформирайки индустрията и предизвиквайки господството на физи-
ческите кина. 

Промяна на моделите на разпространение 

Преди десетилетие киноманите са принудени да чакат с месеци лю-
бимите им филми да бъдат пуснати в тяхната страна. През последните го-
дини сме свидетели на значителна промяна в модела на разпространение, 
като се наблюдава положителна тенденция филмовите премиери да са в 
световен мащаб. Това се превръща в норма и тази промяна не само нама-
лява нивата на пиратство, но също така създава глобално усещане за въл-
нение и общност. Днес публиката от различни краища на света може да 
споделя опита от гледането на дългоочаквани филми, да публикува видеа и 
истории в социалните си платформи, с което подсилва ефекта от рекламата 
и допринася за популяризирането на дадено произведение. В допълнение, 
растежът на домашното видео, DVD, а напоследък и на цифровото изтег-
ляне и стрийминг, прави филмите леснодостъпни и финансово изгодни за 
по-голямата част от зрителите и това се отразява на растежа и устойчивото 
развитие на индустрията.5 

Възходът на франчайзите и споделените вселени 

През последните три десетилетия сме свидетели и на възхода на 
франчайзите и споделените кинематографични вселени, които завинаги 
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променят начина, по който филмите се създават и продават. Блокбъстъри 
като кинематографичната вселена на Marvel и франчайза за Хари Потър и 
до днес печелят огромна популярност чрез присъединяването им на плат-
форми като МАКС и „Нетфликс“. Чрез този модел на работа на големите 
компании за свързване на множество филми, създаване на сложни разказни 
нишки и насърчаване на дълготрайни фен общности компаниите печелят 
не само популярност, но и огромни финансови приходи. Този подход про-
вокира публиката, както и променя начина, по който студиата създават 
стратегии за своите издания, планират дългосрочен успех и кинематогра-
фични вселени, предлагащи широки възможности за разказване на исто-
рии [4]. 

Технологиите, като високоскоростните интернет връзки и базираните 
в облак решения за съхранение, играят решаваща роля в улесняването на 
дистанционното създаване на филми. Този нов метод на споделяне на фай-
лове и снимки помага на създателите на филми да си сътрудничат от разс-
тояние, където и да се намират по света, да обработват и форматират мате-
риал с огромна памет. Платформи като Frame.io и Vimeo позволяват безп-
роблемно споделяне и преглеждане на кадри, което прави дистанционното 
сътрудничество по-лесно в процеса на създаване на филми. 

Предизвикателства и бъдещи възможности 

Въпреки че филмовата индустрия преживява огромен напредък и ус-
пех, тя е изправена и пред предизвикателства по пътя си. Фактори като на-
растващите производствени разходи, променящата се пазарна динамика и 
пандемията от COVID-19 принуждават създателите на филми, студията и 
театрите да се адаптират и постоянно да въвеждат иновации. Технологии-
те, базирани на изкуствен интелект, помагат за подобряване на ефектив-
ността и производителността на работата чрез автоматизиране на процеси 
и задачи, които преди са били извършвани от хора. AI също така може да 
интерпретира обеми от данни, които човекът не може. Тези нововъведения 
очертават несигурност за бъдещето на индустрията.6 

Гледайки напред, филмовата индустрия е готова за следващите фази 
на трансформация и иновации. Интегрирането на виртуална реалност (VR) 
и добавена реалност (AR) обещава да революционизира разказването на 
истории, осигурявайки потапящи изживявания, които надхвърлят тради-
ционното кино. Освен това напредъкът в дигиталното разпространение, 
анализите на данни и изкуственият интелект продължават да оформят ус-
тойчивото развитие на индустрията, позволявайки на създателите на фил-
ми да се свързват с публиката на по-дълбоко ниво и да адаптират съдържа-
нието към нейните предпочитания7 [5]. 
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Заключение 

През последното десетилетие филмовата индустрия претърпява мно-
жество трансформации и нововъведения. Технологичният напредък, про-
менящите се предпочитания на потребителите и нарастващото търсене на 
приобщаващо разказване на истории довеждат до забележителни промени 
в кинематографичния пейзаж. От новаторските визуални ефекти до възхо-
да на стрийминг платформите, индустрията непрекъснато се развива, за да 
отговори на изискванията на един постоянно променящ се свят. Докато 
гледаме към бъдещето, филмовата и телевизионната индустрия е готова да 
приеме нови правила и иновации, гарантирайки, че публиката ще продъл-
жи да бъде пленена от магията на филмите и сериалите за десетилетия 
напред. 

Въздействието на технологиите върху света на филмовото производс-
тво не е забележително. От възхода на дистанционното създаване на фил-
ми до напредъка в софтуера за постпродукция и широката популярност на 
услугите за онлайн стрийминг, технологията променя всеки аспект на 
филмовата и телевизионната индустрия. 
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INNOVATIONS IN FILMINDYSTRY AND TELEVISION OVER THE LAST 
DECADE 

Desislava Bakardzhieva 
University of Library Studies and Information Technologies 

Abstract: This article examines the innovations in cinema and television in the 
last decade, paying attention to the most characteristic features in the processes of 
realization and technological innovations. The COVID-19 pandemic is changing our 
lives and making it closely related to technology, the Internet and, above all, the 
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development of computer programs. In the world of cinema, digital technologies and AI 
are increasingly being used to process footage. This sudden, forced digital transition 
immediately manifests itself in all spheres of life and in particular – cinema and 
television. 

Keywords: cinema, television, innovative technologies, streaming platforms. 
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